
Ata da reunião do Conselho Espírita de Unificação de São Gonçalo – 
CEUSG, realizada em 04/05/08. 

Aos quatro dias do mês de maio do ano de dois mil e oito, reuniram-se 
representantes de Instituições Espíritas de São Gonçalo, assim como os coordenadores 
do CEUSG II e III, na sede do EEFRA/CEUSG, sito à Rua Visconde de Sepetiba nº. 53, 
no bairro de Nova Cidade. Os mesmos compareceram para tratar de assuntos de 
interesse do Movimento Espírita. 

A reunião foi presidida pelo Sr. Cláudio Ludovico, coordenador do CEUSG III, 
e secretariado pelo Sr. José Barbosa, foi feita a leitura de uma página inicial pelo Sr. 
Claumir e a prece inicial foi proferida pela Sra. Maria do Vale. 

Foi então, apresentada a pauta da reunião: 
- Leitura da página e prece. 
- Leitura e a provação da Ata anterior. 
- Aprovação das pessoas indicadas para compor os Departamentos do CEUSG. 
- EREU 
- EMESG 
- Comissão para o Mês Espírita. (Votação para instituição da mesma e resolver se a 
coordenação geral será do Departamento de Doutrina ou se a comissão será composta 
por representantes dos demais Departamentos). 
- Posição da Tesouraria 
- Posição da Secretaria 
- Informe dos Departamentos 
- Assuntos Gerais 
- Palavras dos Conselheiros 
- Prece Final 

Feita a apresentação, passou-se para o 2º item: Leitura e aprovação da ata 
anterior. O Sr. José Barbosa fez a leitura da Ata, de forma reduzida, conforme 
solicitação em reunião anterior. Após a mesma o Sr. Cláudio Ludovico perguntou se 
alguém queria acrescentar algo que não tivesse sido lido. Foi então, que o Sr. Élson se 
pronunciou dizendo que não havia sido relatada a sua inclusão como representante do 
Departamento de Divulgação pelo CEUSG II. Foi então, lida uma parte da Ata integral 
que seria distribuída pela internet para todas as Instituições. Feito isso, todos os 21 
companheiros presentes aprovaram a mesma por unanimidade. 

Antes de se passar para o 3º item, o Sr. Celso Brégua informou a todos os 
presentes que havia recebido um telefonema do Sr. Jorge Ferraz, coordenador do 
CEUSG I, onde o mesmo justificava sua ausência na presente reunião, em virtude de 
sua esposa ter sido submetida a uma cirurgia, o que o impossibilitava de estar presente. 

Passamos então, para o 3º item: Aprovação das pessoas indicadas para 
compor os Departamentos do CEUSG. Nenhum cargo foi preenchido, e com a falta 
de confirmação da Sra. Adelaine (Unesmar), o cargo de representante do Departamento 
de Artes pelo CEUSG I, também, ficou em aberto. Quanto a este Departamento foi 
incumbido o Sr. Cláudio Ludovico de fazer contato com o Sr. Fernando (Casa de Jesus) 
para confirmação se permanecerá no cargo de representante pelo CEUSG III, em 
virtude de o mesmo não haver comparecido as reuniões até o momento. 

Entramos então, no 4º item: EREU – Encontro Regional Espírita para 
Unificação. O Sr. Celso Brégua fez explanação sobre o EREU, falou de seus 
Departamentos e das oficinas de trabalho. Comunicou que recebeu orientação no 
sentido de prorrogação, até o final da reunião, para recebimento das fichas de inscrições 
pendentes. Informou que para o ano de 2009, a responsabilidade de organizar este 
Evento será do CEUSG. 



 O Sr. Eder (SEAC) e a Sra. Maria do Vale (Meimei) também, fizeram alguns 
comentários a respeito do EREU.  

O Sr. Jorge Cardoso (CEACAL) falou que o Evento é para quem tem cargo de 
direção ou coordenação nas Casas Espíritas, que é para integrar estes companheiros e 
colocá-los em dia com novos procedimentos, interação de idéias e comportamentos. 
Aproveitou a oportunidade e passou as mãos do coordenador da reunião um documento 
da CEERJ a respeito de decisão tomada pelo CEEU – Conselho Estadual Espírita de 
Unificação realizada em 25/11/07, onde foi agendada uma reunião  para 25/05/08 com 
os seguintes temas: Reestruturação (ou não) da formação dos EREU e Definição de 
denominação e formatação de nossa “Confraternização Espírita do Estado do Rio de 
Janeiro” e pediu que o CEUSG fizesse a análise do mesmo e emitisse um parecer, 
conforme solicitação da CEERJ. 

Passamos então, para o 5º item: EMESG – Encontro das Mocidades Espíritas 
de São Gonçalo. A Sra. Claudia falou sobre o Evento, disse que até o último domingo 
só haviam sido inscritos 80 (oitenta) jovens, e, que pelo número considerado reduzido, 
havia sido prorrogado o prazo das inscrições até a presente data. Falou que o 
Departamento do SEF precisa se organizar para êxito do Evento. Disse que uma ONG 
(Guardiões do Mar) ficou de mandar uma diversidade de material de tamanho pequeno, 
para maior locomoção das peças.  

A Sra. Josefa falou que muitas inscrições não são feitas em virtude das Casas 
Espíritas não poderem arcar com a despesa de R$ 5,00 (cinco reais) por pessoa. 

 A Sra. Claudia disse que pela falta de comunicação das Casas muitos casos 
ficam pendentes e que havendo contato e uma boa divulgação alguns problemas 
poderiam ser sanados.  

A Sra. Maria do Vale, pedindo a palavra, se pronunciou a respeito. Falou que 
qualquer Evento tem um custo e que para tanto necessita da conscientização de todos no 
sentido de que eles aconteçam com menos contratempos e preocupações, 
principalmente financeira. 

 Foi passada pelo Sr. Maurício a arrecadação líquida do Pró-EMESG de R$ 
890,41 (Oitocentos e noventa reais e quarenta e um centavos). 

 A Sra. Ana Paula fez uma avaliação do Festival de Pizzas (Pró-EMESG) disse 
que funcionaram: a música na parte de baixo do salão; a cozinha, pela superação das 
pessoas que abraçaram a causa e o caixa do Evento. Falou que não funcionou: A música 
do salão principal; da falta de 7 (sete) dos 17 (Dezessete) tarefeiros da cozinha que se 
comprometeram com o Evento. Disse que ela e o Sr. Vitor tiveram que ficar na cozinha 
e não puderam supervisionar o Evento. Fez um agradecimento aos Srs. Celso Brégua, 
Sr. Maurício e ao Sr. Jorge da Venda que muito contribuíram para a realização do 
Evento. Apresentou o resultado financeiro cujas receitas com venda de convites 
(R$1.370,00); refrigerantes (R$ 170,00) e pizzas para viagem (R$ 70,00), totalizaram 
R$ 1.610,00 e que as despesas com confecção de pizzas (R$ 320,00) e material de 
embalagens (r$ 399,59) totalizaram R$ 719,59 ficando com o saldo apresentado pelo Sr. 
Maurício. Ela falou que é necessário diminuir as despesas, que uma das formas 
encontradas é a doação (pizzas, refrigerantes etc.).  

A Sra. Claudia falou que várias Casas Espíritas ainda não prestaram conta dos 
convites e que elas precisam se conscientizar desta necessidade. 

Passamos para o 6º item: Comissão para o Mês Espírita. Ficou decidida pela 
criação de uma comissão composta por membros dos Departamentos do CEUSG, esta 
medida passará a valer para o próximo ano. Excepcionalmente, por medida de urgência, 
foi sugerido que neste ano os coordenadores do CEUSG irão substituir o Departamento 



de Orientação Doutrinária. Posto em votação, a sugestão foi aprovada por maioria de 
votos. 

 O Sr. Marinho fazendo uso da palavra falou que não seria necessário trazer um 
expositor de outro Município ou renomado no meio Espírita, visto em São Gonçalo 
existir companheiros aptos para exercer essa função. 

Foi lembrado pelo Sr. José Barbosa que a comissão do Encontro da Fraternidade 
encontrava-se momentaneamente desfeita. E que por necessidade precisava ser refeita, 
pois o próximo Encontro já ocorre em 09/11. Ficou então decidido que entraria na 
próxima pauta a eleição das comissões do Mês Espírita e do Encontro da Fraternidade. 

Dando prosseguimento, fomos para o 7º item: Posição da Tesouraria. O Sr. 
Claumir, Tesoureiro do CEUSG disse que o saldo de caixa em 30/04/08 é de R$ 
1.170,00 (Hum mil cento e setenta reais). E que tinha um pagto a ser feito para o 
EEFRA no valor de R$ 308,30 (Trezentos e oito reais e trinta centavos). Neste 
momento o Sr. Celso solicitou que o pagto não fosse feito e que se retirasse R$ 100,00 
(cem reais) para coberturas de mensalidades para o CEUSG, em nome do EEFRA, e o 
restante R$ 208,30 (duzentos e oito reais e trinta centavos) fosse repassado para as mãos 
da Sra. Ana Paula para cobertura de pagto do forno de Pizzas. 

Quanto ao 8º item: Posição da Secretaria. O Sr. José Barbosa, Secretario do 
CEUSG, falou que confirmava o nome do Sr. Santos (Galiléia) para ser seu substituto, 
mas que necessitava de aprovação por votos da Assembléia, em cumprimento ao art. 3º 
do Regulamento do CEUSG. Submetido o nome para aprovação, o mesmo foi aprovado 
por unanimidade. Disse ainda, que remeteria a ata do mês de abril, aprovada nesta 
reunião, pela internet e, também, o Regulamento do CEUSG já com as alterações 
aprovadas em última reunião. 

Seguimos para o 9º item: Informe dos Departamentos. Pelo Departamento de 
Divulgação, os Srs. Eder (SEAC) e Jorge Da Venda (Casa de Jesus) falaram que seria 
reiniciado a emissão dos Boletins Informativos nodo CEUSG, que falta apenas escolher 
o novo modelo e quanto ao site a ser providenciado, serão disponibilizado e-mails para 
os Departamentos. 

 Pelo Departamento de Eventos, a Sra. Ana Paula (Casa de Jesus) solicitou um 
calendário anual para que fosse planejado com maior eficiência a participação deste 
Departamento. O Sr. Celso Brégua disse que seria providenciado a partir do 2º semestre. 
A Sra. Ana Paula ficou de trazer uma proposta para um Evento em benefício do 
CEUSG. O Sr. Vitor (Unesmar) falou sobre a exibição de um filme “Os Órfãos” que 
poderia ser exibido no EEFRA e em Casas Espíritas do Município. Para não atrasar o 
cronograma da reunião, foi colocado na pauta da próxima reunião, inclusive com a 
presença do Sr. Renan, que traria novos esclarecimentos. 

 Pelo Departamento de Serviço Social, foi feita a apresentação dos Srs. Floriano 
(Regeneração) e Carlinhos (SEJA) coordenadores do SAPSE dos CEUSG I e III 
respectivamente. 

O Sr. Jorge Cardoso falou que no 3º sábado de cada mês o CEERJ realiza 
reuniões sobre este Departamento. Que seria muito importante que as informações 
recebidas nesta reunião fossem repassadas para as Casas Espíritas do Município, através 
dos seus representantes. Disse ainda, que segundo orientação recebida no CEERJ, as 
Casas Espíritas, que promovem a atividade assistencial aos irmãos que são assistidos, 
não devem condicionar o atendimento à obrigação de assistir qualquer reunião na 
Instituição. Os Srs. Jorge Cardoso e Floriano disseram que no próximo dia 12/05/08 às 
18h30m haverá uma reunião entre o SAPSE e a PMSG, que a proposta é avançar na 
postura de assistencialismo e sobre a cidadania que precisa ser exercida pelas Casas 
Espíritas. Que é necessária a participação nas reuniões da PMSG, para futuramente 



adquirir o direito a votos nas decisões. Eles disseram que já vem sendo feita uma 
atividade assistencial no EEFRA e que se as Casas Espíritas se unissem poderia ser 
aumentada a abrangência do atendimento ativo experimental aos moradores de rua.  

A Sra. Tomázia (Joana de Cusa) disse que em sua Casa a distribuição de bolsas 
de alimentos foi suspensa. 

O Sr. Élson (CEACAL) apresentou uma obra intitulada “Orientação aos Centros 
Espíritas” de edição da FEB e disse que a mesma apresenta muitas informações 
importantes sobre atividades e departamentos na Casa Espírita. 

O Sr. Carlinhos (SEJA) usando da palavra falou um pouco sobre caridade, sobre 
necessidade de aproximação das Casas Espíritas através de um trabalho de Unificação. 
Falou da importância de se verificar as dificuldades de cada um e implantar um 
atendimento. 

O Sr. Celso Brégua relatou como é desenvolvida a obra assistencial realizada no 
EEFRA e informada pelo Sr. Floriano anteriormente. 

Pelo Departamento de Arte e Cultura Espírita, o Sr. Marinho falou que continua 
sozinho no Departamento em virtude de não terem sido preenchido os cargos dos 
demais representantes. 

Passamos então, para o 10º item: Assuntos Gerais. O Sr. Celso Brégua falou 
sobre o livro “O Vôo da Lagarta”, cuja autoria é da Sra. Ana Paula (Casa de Jesus) a ser 
colocado na Banca do Livro Espírita. Falou que a obra obteve aprovação pelo seu 
conteúdo doutrinário por alguns companheiros, inclusive conselheiros presentes, que já 
fizeram à leitura da mesma. Tal medida colocada em votação obteve aprovação por 
unanimidade Falou que o computador do EEFRA precisa de alguns reparos para 
começar a funcionar. Então, o Sr. Jorge da Venda ficou de providenciar os reparos 
necessários.  

A Sra. Tomázia (Joana de Cusa), Srs. Claumir (GELL) e Eder (SEAC) e a Sra. 
Claudia (MEIMEI) fizeram uso da palavra passando informações das Casas que 
freqüentam, falaram das atividades e próximos eventos programados. 

A Sra. Claudia ainda, acrescentou que no próximo dia 17/05, sábado, haverá 
uma reunião para escolha do próximo tema do ENEFE. 

O Sr. Celso Brégua, com um folheto em mãos “Divulgue o Espiritismo”, de 
emissão do CEI e da FEB, pediu a todos que observassem na folha nº. 2, Movimento 
Espírita, O que é no segundo parágrafo que diz: “As atividades que compõem o 
Movimento Espírita são realizadas por pessoas, isoladamente ou em conjunto, e por 
Instituições Espíritas”. E que irá propor uma alteração no Regulamento Interno do 
CEUSG a respeito do assunto. 

Sem mais nada a ser tratado, o Sr. Cláudio Ludovico, deu como encerrada a 
reunião e solicitou ao Sr. Jorge da Venda que proferisse a prece final. E, eu que 
secretariei a mesma, lavrei a presente ata que segue assinada por mim e pelos 
coordenadores do CEUSG II e III.   

 
                                                          ________________________________ 
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